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Le quart des adhérents LR favorables à une alliance avec le RN

Article rédigé par , le  Le Salon Beige 19 novembre 2020

Source [Le Salon Beige] Dans une enquête intitulée « Quel visage à droite pour la présidentielle de 2022 ?
», réalisée par Oser la France (mouvement de Julien Aubert) du 18 au 23 octobre 2020 auprès de 16 317
personnes, quasiment tous adhérents ou ex-adhérents du parti Les Républicains, près de 25% estiment que la
stratégie de la droite est de s’allier avec le Rassemblement National.


